

Versengés a levegő uralmáért

Franciaország vezet az európai nemzetek versenyében a levegő uralmáért.

A NÉMET CSODA.

Anglia csupán rossz második ebben a nagy versenyben.

LONDON, szeptember 10. — Az európai nemzetek között áls küzdelem indult meg a levegő uralmáért. Franciaország ma könnyen elsőnek fut be ebben a versenyben, míg Anglia rossz második és Németország az, akinek helyzete egyelőre egészen kétséges.

Az angol mérnökök mindent alkövetnek, hogy túlszárnyalják a francia gépek óriás számát. A németek viszont nem mennyiségi, hanem minőségi ténnyel bírnak. A küzdelem az utóbbi napokban a legújabb német tudósok török a fejüket új repülő alkalmatlanságok felfedezésén és a szövetségesek megszorított rendelkezéseinek kijátszásán.

S eredmények máris oly csodálatosak, hogy ezek keltik fel a franciák lelkiében a legerősebb félelmet.

Talán nem kell külön részletezni az olvasók figyelmébe kívinnak azokat a megdöbbentő és felemelő teljesítményeket, amelyeket a német motor nélküli repülőgépek értek el a múlt hetekben. Tudjuk, hogy Hentzen német repülő ilyen moztortalan sikléggel repült, mint két óra hosszat repült a legbravórosabb mutatványok mellett. A legjobb francia motoratlan eredmény ezzel szemben, 5 per.

Ehhez járul még annak a teljesen fémből készülő repülőgépek építése, amelyeket ellenőrzés alatt épül egy szomszédos országban. Ez egy óriás monoplán, amely Zepellin Staaken névvel ismeretes a repülő világban.

A félelem az, amely arra indította Franciaországot, hogy a legnagyobb, a legjobb katonai repülőgépgyártó szervezete meg Európában. A francia repülőgépgyárak kormányfőnökei a hónapja 150 gépet készítenek el. Franciaország, a fennálló és védelmi légi erje 126 osztágból áll, az azt remélik, hogy a francia katonai körök, hogy az év végére 220 osztag lesz majd készen a rendelkezésükre. Ez annyit jelent, hogy 2000 repülőgépgyár fog szolgálatra készülni, aminek hozzá járul még 598 gép, amely ma a polgári közlekedésben teljesít szolgálatot.

Az angol katonai légi erő ezzel szemben 32 és fél osztágból áll, amelyből 20 osztag szét van szórva Egyiptomban, Palesztinában, Mesopotámiában és Indiában. Az angol parlament valószínűleg megdöbben azon a jelentésben, hogy csupán 97 teljes értékű angol repülőgépet teljesít polgári szolgálatokat és ezek közül csak 83 használható fel katonai célokra. Az angolok tudatára ébredve gyengeségüknek, most mindenféle új gépek kísérleteznek. Egy óriás repülő csónakot építenek, egy bombavető gépet hatalmas erejű motorokkal, hat teljesen fémből készülő gépet és egy javított léghajót.

A német katonai repülőgépeket elpusztították, a kereskedelmi repülőgépek gyártását pedig erősen megszorították a szövetségesek s Németország azt panaszolja, hogy repülőiparát teljesen meggyomorították. De minden pusztítás, megszorítás és panasz ellenére is a németek valóságos csodát műveltek 225 repülőgéppel, amelyek közül 100 elhasznált, volt katonai gép. Ezekkel a gépekkel tartják fenn repülőszolgálatukat egész Németországban, valamint Hollandiában és Oroszországban.

ÖTYGERMEKES ANYJA A COUNTY CLERK JELŐLT.

NAPOLÉON, O., szept. 10. — Mrs. Helen E. Crockett, aki most már hivatalos republikánus jelölt a county clerk állására, ötéves és öt gyermek van. Ő az első nő a megyében, aki jelölést kapott ellenjelölttel szemben.

A MELEG OKOZTA A FARMER HALÁLÁT.

MASSILON, O., szept. 10. A hatvanéves Richard I. Davis newmani farmer tegnap meghalt. A halál oka a nagy meleg következtében beállott szívgyengeség. Amikor a munkából hazatért, a meleg miatt panaszokdott, majd összeesett és meghalt.

AMERIKAI IRO S AZ IFJUSAG

Mark Twain a magyar gyermekek kedvence. — Új magyar kiadásokban jelentek meg a nagy amerikai humorista gyermek-regényei.

A "Szabadság" budapesti szerkesztőségétől

A VILÁGIRODALOMBAN van még néhány mű, mely az úgynevezett örök könyvek közé tartozik. Az "örök könyvek" azok, amelyek minden időben, minden nemzetségi, minden életkoru ember a lelkéhez közel állónak érez, az érzése visszahangzik rájuk és gyermekkorától kezdve késő öregéig szeretettel forgatja lapjait. Ilyen örök könyvek többek közt Cervantes "Don Quixote"-ja, Swift "Gulliver"-e, Bünger "Münchhausen"-e, Dumas "Három testőr"-e, és Amerika két nagy írójának legjelesebb művei: Fenimore Cooper "Bórhárványa története" és Mark Twain két klasszikus gyermekregénye, az "Adventures of Tom Sawyer" és az "Adventures of Finn Huckleberry".

E két utóbbi könyv igazán megérdemli az "örök" jelzőt. A serdülő gyermek éppoly élvezettel talál bennük, mint az élemedett ember. Böles és aranyos humor lengi át Mark Twain e műveit, és alakjai, a kedves és huncott "Tamás urfi" meg az eredeti, talpraesett "Huck" megihitt ismerőseinké válnak már tiszteleg korunkban, hogy soha többé el ne hagyjanak bennünket.

Az utóbbi két évtized magyar ifjúsága sajnos alig élvezhette eddig ezeket a remekműveket. Az "élelmes" kiadók ugyanis alosóbbnak, az "okos" pedagógusok pedig helyesebbnek találták, hogy ezek a könyvek megnyirbálva, megrovíttva, kivonatolva jelenjenek meg. A "Tom Sawyer" kétharmadrésze, a "Huckleberry" fele rövidítve az eredetinek, jelent meg a magyar könyvtáron. Volt ugyan mindkét könyv régi és jó kiadása, de ezek vagy harminc-harminnévvel ezelőtt láttak napvilágot: azóta elfogytak és már ócskakönyv-kereskedésekben sem lehet rájuk bük-

hallottak róluk. születésnapjuk "az új Tamás urfi és Huckleberry" kérték tőlünk, pedig könyvespolcukon ott állnak a régebbi, megcsontított kiadások is. A felnőttek, — apák, anyák, nagybácsik, nagynénik, — szintén kezükbe veszik az új kiadású Mark Twain regényeket és visszalelközve gyermekkoruk benyomásaira, igaz örömmel és élvezettel olvassák el újra Tamás urfi és Finn Huckalandjait.

Egyzavál az amerikai szellemek egyik legnagyobb és legjellemzőbb képviselője, Samuel Langhorne Clemens, ki magát Mark Twain-nek nevezte írói néven, ismét bevonult megpedig teljes diadal Magyarországra gyermekének és felnőtteinek szívbe és szeretetébe. Jó olvasmány Mark Twain felőlünk, gyermekeknek egyaránt: derűs humorra, józan világlátásra, megbecsült embereszeretetre nevel és emlékeztet mindenkit. Mi idősebbek legfeljebb a legregibb, már elfogyott és elűtött kiadások rajzait sajnáljuk. Mert Pólya Tibor, aki rendkívül ügyes és kedves illusztrációkkal díszítette a "Tamás urfi" és a "Huckleberry" még sem bírta pótolni az eredeti rajzok igazi amerikai jellegét és őszinteségét, mely ugyanazt adta rajzokban, amit az író szavakban és hangulatokban szóval adott meg. Ez bizony kár. Ha még az eredeti amerikai rajzok is újra megjelennek volna az új magyar Mark Twain könyvekben ezzel meg egyezzen az új oromet oktatás volna kis és nagy olvasóinknak. De hát nincs tökéletes dolog a világon, elégedünk meg azzal, hogy a magyar gyermekvilág, de a nagy közönség is, teljes szövegi kiváló fordításban élvezheti Amerika aranyvirágú humoristájának, Mark Twainnek örök könyveit.

Az armada kincseiről

Keresik a 323 esztendővel ezelőtt elűlt spanyol kincseket.

LONDON, szept. 10. — 322 esztendővel ezelőtt, Erzsébet királyné idejében, elűlt egy híres spanyol Armadával együtt rengeteg mennyiségű kincs a tenger fenekére Tortmory Bay, Skócia északi határára. Az emberek ezóta is igatja az a kincs és egyremásra alakulnak a társaságok, amelyeknek az a céljuk, hogy a kincset felszínre hozzák. A legújabb ilyen alkalat a napokban ütötte fel a fejét Londonban. Milliósok szövetkeztek az Armada kincseinek kutatására. A munkák legközelebb már megindul.

Csodát tett a segítség

A tatár köztársaság, és a nyomor-ország, most hasonlatos a mesék országához.

KAZAN, Tatár köztársaság, szept. 10. — Az American Relief Administration embere körülbelül tizenkét hónappal ezelőtt lépték át a tatár köztársaság határait. E tizenkét hónap alatt csodát műveltek és a nyomor országából a mesebeli jólét országát csinálták. Kazanból, ebből a rongyos, piszkos, egészségtelen városból az amerikaiak modern városok aultak: egészségeset, tisztát, kényelmeset. Az amerikai szövetkezetek az Armada kincseinek kutatására. A munkák legközelebb már megindul.

HADAT INDIT FORD A SZESZITAL ELLEN

Holnaptól kezdve indul meg a harc Ford gyáraiban az alkohollal szemben legszigorúbb végrehajtására.

DETROIT, szeptember 10. — Holnaptól kezdve a Ford Motor Co. erőlyen harcot indít az alkohol tartalmú italok élvezete ellen munkásaik körében között. A társaság tisztelettel szöveges és állami hatóságok jelenléte szerint, a prohibíciós törvények kihasználása csak részleges sikereket mutathat fel Highland Parkban és Springwellsben, ebben a két városban, ahol Ford vállalkozásainak főtelepei állnak. Ezenal, ami a társaság alkalmazottjait illeti, maga a társaság fogja kiemelkedni a tizennyolcadik alkotmánymódosítás szellemének és betűinek betartását.

A követendő módszer amennyire egyszerű, éppoly hatékony is lesz az alkohol szag, amely kiárad valamelyik dolgozó asszony szájából, a legkisebb részegségi jelenség, amelyet valamelyik munkás magán ford, elegendő ok lesz az illető alkalmazott rögtön elbocsátására.

Henry Ford komolyan akarja venni ezt az ügyet. A legutóbbi időben a prohibíciós törvényeket a legdurvább módon sértették meg gyárainak s területén s a szövetséges hatóságoknak számos írt működése, alkoholos italok nyílt áruba bocsátása jutott tudomására.

Számos esetben a gyárak műhelyeibe bevitt alkohol szerencsétlenségeket okozott. Egyik munkás meghalt, miután ivott abból a kutyalebélből, amelyet a gyár közelében vásárolt. Egy másik részeg munkás hajítás közben számos forgalmi balesetet idézett fel. A Ford-gyárban dolgozó munkások egyáltalán csaknem teljes nyíltsággal adtak és vettek alkoholt a készítteték palinkát kukoricából, szőlőből és más gyümölcsökből, egy kőhajításnyira a gyártelepektől.

Béke csináló a szerelem

A korszakok véresen és elsántan verekcsenek, de épen úgy szeretnek is.

BERLIN, szept. 10. — Oliveben, Ajaccio közelében, lent a forró Korzikában, vagy egy évszázadon keresztül vendétként élt egymással szemben két család, a Paolettek és a Sartiak. Ebben a családi viszályban az utolsó ötven esztendő alatt hetven férfi, husz nőt és több gyermeket gyilkoltak meg. A vendétként, úgy látszott, vége szakadt a napokban, mikor hire járt, hogy egy tizenhat éves Paoletti lányt elvesz egy husz éves Sarti legény. A Sartiak azonban kitálaták, hogy a lány másokkal is szerettek a faluban, ebből a két család tagjai között vita támadt, amelynek folyamán az öreg Paoletti leszurta az öreg Sarti. A falu most két pártra oszolt és ölik egymást, ahol érik.

MAGAT ALOZTA FEL A KUTYAJA ÉLETÉÉRT.

FORT WAYNE, szept. 10. — A 21 éves Walter Saylor látta, azt hogy Bustert, a kedves kutyáját egy száguldó autó fenyegeti, meg akarta menteni a kutyát és az autó elé ugrott. Az auto erre őt is elütötte, úgy hogy belső sérüléseibe néhány óra múlva a kórházban belehalt.

A GUATEMALAI KORMANY SZAMUZOTT EGY FOPAPOT.

GUATEMALA CITY, szept. 10. A guatemalai kormány elhatározta, hogy az ország területéről száműzi Louis Munoz Y Capiron éreket és a főpap Puerto San Josemal már tegnap hajóra is szállott. Azzal valódták, hogy részese volt a legutóbbi forradalmi mozgalmaknak.

PARIS, szept. 10. — A francia kormány érdekes dologban rendelt el vizsgálatot. Rájött ugyanis arra, hogy az amszterdami kormány a háborús árkok felbecslésénél az építésszek és mérnökök tulajmag károszereket állapítottak meg, még pedig az illető ingatlanulajdonosoknak a javára.

Igy egy esetben kiderült, hogy a mérnök háromszáz ezer frank kárt állapított meg, míg a becslőbizottság úgy találta, hogy az egész kár negyvenezer frankkal gavalérosan meg lesz fizetve.

Egy másik esetben egy színházigazgató tizezer frank kárt terítést kapott a németek által állítottág elpusztított színházi butorokért. Később azután kiderült, hogy a butorokat az igazgató ur már akkor eladta, amikor még hire-halma sem volt a német benyomulásnak.

"Commodore" ünneplése

Perry "commodore" emlékét fényesen üli meg az Egyesült Államok.

PUT IN BAY, O., szept. 10. — Put In Bayben nagy ünneppel, hivatalos küldött, székkel és szónoklatokkal ült meg ma és holnap annak emlékét, hogy Perry admirális azakkilenc évvel ezelőtt az Erie tavon megverte az angolokat. A kikötőben napokig tartó yacht-versenyek fogják az ünneppel fényét emelni.

Csalások a becslésnél

A francia kormány érdekes visszaéléseknek jött ujabban a nyomára. PARIS, szept. 10. — A francia kormány érdekes dologban rendelt el vizsgálatot. Rájött ugyanis arra, hogy az amszterdami kormány a háborús árkok felbecslésénél az építésszek és mérnökök tulajmag károszereket állapítottak meg, még pedig az illető ingatlanulajdonosoknak a javára.

KISS EMIL

50 centért náldi orgonyileg az Ön pénzét

Martens és Hentzen aviatikusok.



Használják Mindenütt, Ahol az Embereknek Foguk Van Londonban. A londoni leány páriát ritkító arcszínével nagyon jól tudja, hogy ragyogó fogak mennyire emelik a szépséget. Mint más országok szépsége, úgy is bízik COLGATE FOGTISZTÍTÓVAL való napi kétszeres fogmosásban, ami JÓ FOGAKKAL, JÓ EGÉSZSÉGGEL, JÓ MEGJELENÉSSEL jár. Egy nagy tubus 25 centbe kerül.

Jó Fogak Jó Egészség

A "Colgate" név toaletti cikkeken Becsületesség, Eredetiséget és Finom Minőséget garántál. Alapítotott 1866-ban.

A KISÁNTÁNT ELLENTÉTEIRŐL

A jugoszláv sajtó a csehek ellen. — A cseh lapok kritikája a délszláv kormányról. — Magyarországtól félve a népszövetségbe és a kisántánt. Belgrádból írják: A kisántánt érzelmi egysége, a mit képviselői annyit hangoztatnak, csak fikció és csak abban az egy irányban van meg, hogy az öllükbe hullt zsákmányt közösen biztosítsák. Egyebekben e nagy étvágyú társaság körében nagy féltékenység, sőt nagy ellentét lapang. Nem is kell a kulisszák mögé nézni, annyira nyilvánvaló, hogy

a kereskedelmi szerződés, amely a mai alakjában nem alkalmas szövetségünk megszilárdítására. A kereskedelmi egyezményben mervev ragaszkodtak a régi osztrák formulák fenntartásához. Ha ezen a téren nem következnek be gyors változás, akkor

a cseh—délsláv szövetség csak papíron marad. Ebben a hangnemben folyik tovább a cikk, amely nem áll egyedül. Ugyan ebben a számban egy másik közlemény a "Szövetségünk illóyalitása" címet viseli és újabb szemrehányásokkal árasztja el a cseh kormányt. A Tribuna cikkirója kifogásolja, hogy a cseh lapokban helyükkel a bolgárokrá kedvező hangok hallatszanak s ezzel kapcsolában

a mostani délszláv kormányzat brutálisnak, barbárnak, korruptnak, durvának écsérzásoknak jellemzik. Ennyi jelzőt a Tribuna nem bír elviselni, de legjobban fájlalja, hogy ilyen kijelentéseket a cseh cenzura átenged. "Ugy látszik, kevesre becsüljük Szövetségünket", vonja le belőle a Tribuna az egyedül levonható tanulságot.

Ezek a bevezető akkordok a marienbadi ünnepek tanácskozásához, amiben egyebek közt a Szövetség meghasznábitásáról is tárgyalnak. Ugyan ott napirenden kerülnek a kisántánt gazdasági szerződéséről is. A Tribuna cikkei séjtetni engedik, hogy e pontok körül Pasics és Benes közt erős mérkőzés készül. Egy dologban azonban föltétlenül egyet fogunk érteni és hamar megegyezésre jutnak.

A Tribuna cikkei séjtetni engedik, hogy e pontok körül Pasics és Benes közt erős mérkőzés készül. Egy dologban azonban föltétlenül egyet fogunk érteni és hamar megegyezésre jutnak.

A MOTORTALAN GÉPEK HIRÉS NÉMET HÖSEL.



John P. Tiernan tanár, a felesége és a kérdéssé gyerek. SOUTH BEND, szept. 10. — Megirtuk már, hogy indult meg az a South Bend egész társadalmát ideges kíváncsiságban tartó per, amely Will Harry Poulin jónévi ruhakereskedő és John P. Tiernan jogtanár között folyik Mrs. Tiernan most 8 hónapos gyermekének apaságáért.

A per legújabb fejleménye, hogy Tiernan a maga vétért és a gyerek vétért vizsgálat alá vetette. Szerinte a vérvizsgálat kiderítette, hogy ő nem lehet a gyerek apja, a most fel-

szólította Poulint, hogy vizsgáltsa meg a vétért hasonló módon. Közben az itteni társadalom izgatottan várja szeptember 14-ikét, amikor Mrs. Tiernan Poulin ellen emelt vádjait fogja meghallgatni a bíróság és az egész ügyet szellőztetni fogják a törvényszékben. Tiernan bizonyos whisky-esztélyekről és "ajk az ajkon" táncokról fog beszélni, amelyeknek hősei Mrs. Tiernan és Poulin voltak. Ezek az estélyek Poulinék otthonában járt-

Bankháza W YORK, N. Y. legfontosabb, Kifizetve. Mi behívonyozni vagy postai pénzeszközökkel megfizetésben van és olcsón. Küldje megfizésért.

Bankháza W YORK, N. Y. legfontosabb, Kifizetve. Mi behívonyozni vagy postai pénzeszközökkel megfizetésben van és olcsón. Küldje megfizésért.

MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK

BUDAPESTI JELENTÉSEK

ÓHAZAI UJSÁGHIREK

KITÖRT IMMÁR A SZTRÁJK A MAGYAR BŐRIPARBAN IS

TÖBB EZER MUNKÁKS SZTRÁJKOL.

BUDAPEST, aug. 21. — (Budapesti Hírlap tudósítása.) A sztrájkolók és bérmozgalmak nemcsak a fővárosban szaporodnak, hanem vidékre is átterjedtek. A nagy vidéki városokban egymást követik az újabb és újabb bérharok. A vidéki bérmozgalmak közül legjelentősebb a győri vasgyárak kétezres munkásainak bérmozgalma. A munkások azt kérik az igazgatótól, hogy a munkabéret emelje fel a budapesti bérnek megfelelőre és adják meg neki is a 25 százalékos javítást, a mit a fővárosi gyárak már megígértek. A tárgyalás megindult, az azonban nem vezet eredményre, úgy egészen bizonyos, hogy kimondják a sztrájkot. A győri keresztényszocialista textilmunkások a napokban sztrájkba léptek. A sztrájk kitörése után azonnal megindult az egyezkedő tárgyalás és sikerült is a megegyezést létrehozni. Az összes munkások már odolgoznak.

A pécsi munkásság középponti szervezete emlékirattal fordult a munkaadók testületéhez. Az emlékiratban kifejtik, hogy egy hónap alatt a drágaság 88 százalékkal növekedett, míg viszont a munkabéret csak 25-30 százalékos emelkedést ért el.

Szolnokon sztrájkban állanak a Hungaria-malom és egy konzervgyár munkásai. Az eddigi tárgyalások eredménytelenül végződtek.

Budapesten legújabbban a bőrápári munkások léptek sztrájkba. A bőrápári munkások bérmozgalma már hetek óta tart. Hatvan százalékos javítást és a lisztárcát egy meghatározott összegben való folyósítást kérték az alkalmazottak. Ezzel szemben a legtöbb bányász a munkásokkal szemben a munkabéret 25 százalékos állapotát követeli. Ez a munkásságot nem elégítette ki, és minap délután a legtöbb gyárban kitört a sztrájk. Így megállt a munka az újpesti Wolfner-gyárban (a hol 2500 munkás sztrájkol) a Mautner-gyárban (500 munkás), a Pannónia-gyárban (100 munkás), a Kőbányai-öreggyi Szekeres-gyárban (127 munkás) és egy kisebb újlégyi adájk (60 munkás). E pillanatban körülbelül 3000 munkás hagyta abba a munkát, de holnapra a sztrájkolók száma még szaporodni fog, mert 14 újpesti és hét budapesti gyárra terjed ki a bérmozgalm.

A vasiparban ma még változatlanul tart a sztrájk. A vas- és gépgyárak szervezete úgy nyilatkozott, hogy az egyezkedő tárgyalások ma még nem indultak meg. Andrák Károly dr. főkapitányhelyettes azt a felvilágosítást kapta, hogy holnap az ő vezetésével már megkezdődik a tárgyalás a munkaadók és munkások képviselői között. Remélhetően ez a tárgyalás közelebb hozza a gyárosokat és a sztrájkoló munkásokat és a sztrájkmozgalmat mielőbb véget ér.

A malom munkások sztrájkja változatlanul folyik tovább. Ugyanazok változatlanul tart a dobogógyári munkások bérharca is. A Magyar Országos Fannunkások Szövetsége a Gyáriparosok Országos Szövetségével a munka bérérmelés kérdésében megegyeztet, a munkások követeléseit teljesítették és így a munka megkezdését elhatározták.

15 KORONA LESZ A KENYÉR ÁRA EGY ÚJ TERVEZET SZERINT

Marschalkó államtitkár terve. — A kenyéret függetleníteni kell a zürichi kurzustól.

BUDAPEST, aug. 23. (8 Órai Ujság tudósítása.) A tragikusan növekvő drágaságot letörésére, illetve az áruk automatikus leszállítására vonatkozólag dr. Marschalkó János volt közéleti vezetője államtitkár egy tervezet dolgozott ki, amelynek alapján javaslatot készített és azt benyújtotta a közlekedésügyi miniszternek. A javaslatl, amelynek lényege a kenyér árának 15 koronára való lecsökkentése és ugyanezen áron való stabilizálása, már igen részletesen foglalkoztak a közlekedésügyi miniszterrel, onnan fölkerült gróf Bethlen István miniszterelnökhez és Horváth Miklós kormányzó kabinetirodájába is. Minden fórumnál érdemlegesen foglalkoztak vele s a napokban dr. Marschalkó tervezete átkerült a 33-as parlamenti drágasági bizottsághoz és az egyik legközelebbi minisztertanács is foglalkozni fog vele. A javaslat lényegét dr. Marschalkó János a következőkben foglalja össze:

— Az élelmiszek árának folyton tartó emelkedése előrelátóan addig fog tartani, amíg az árak a magyar korona zürichi jegyzése alapján a világpáriztat el nem érik. Bár stabilizálás akkor sem fog következni, mégis egy módlatunk a súlyos helyzet javítására.

— A kenyér árát függetleníteni kell a korona zürichi árfolyamától és lehetővé kell tenni, hogy a kenyér ára a mához képest jóval

HA AZ Ó-HAZÁBAN

ALEXANDER MIHOK.

lakó rokonainak, hozzátartozóinak vagy ismerőseinek pontos címét meg akarja tudni, vagy pedig az ó-hazában bármilyen természetű és jellegű felvilágosításra van szüksége, forduljon hozzám. A legújabb és legbiztosabb magyar népdalok nálam olcsón kaphatók. Ó-hazai és külföldi ügyeket szintén a legpontosabban és legbiztosabban végzek. Írjon a címre:

ALEXANDER MIHOK,
601 Dollar Bank Building,
Youngstown, O.

600 ALKALMAZOTT HELYET 16.

Az emlékeztetés mozirendelet előtt hat filmgyár dolgozott Magyarországon, a Star, amely nyolcöt ember foglalkoztatott, a Corvin, amely negyvenöt embernek volt kenyéradója, a Concordia, az Astoria, az Orion és a Phoenix.

Az emlékeztetés mozirendelet előtt hat filmgyár dolgozott Magyarországon, a Star, amely nyolcöt ember foglalkoztatott, a Corvin, amely negyvenöt embernek volt kenyéradója, a Concordia, az Astoria, az Orion és a Phoenix. A mozirendelet következtében a filmgyárak teljesen bezártak vagy a minimumra csökkentették az alkalmazottak számát, így például a Corvin ötszáz ember helyett már csak ötvenhatvanat foglalkoztatott, a Star meg éppen tizenhat emberre csökkentette az alkalmazottak számát. A Corvin előállítását meggyelvonásokkal, de egyelőre csak aktuális alkalmi feladatokat készítettek azok a gyárak, amelyek nem zártak be egészen kapjukat. Most, amikor a pénzügyminiszter rendelte széles belső piacot biztosít a filmvállalatoknak, mind a hat régi gyár újból teljes üzemmel fogja felvenni a munkát és két új gyár is munkába állt: az Olympia és a Gloria. A nyolc filmgyár hozzávetőleges számítás szerint ötezer embernek ad majd kenyeret és a magyar színészek, akik keserves nélkül foglalkoztak: most újabb kiegészíthetik ilyen módon keresetüket.

A filmgyárak számvetése szerint kilencszáz magyar filmet fog fogyasztani egy évben a belső piac, ami a mai árak mellett tíz-tizenkétezer forint értékűt képvisel. Ez annál fontosabb, mert nyersanyag tekintetében sem szorul többé a külföldre a magyar filmipar. Az Atlantica érdekében alakult Continental-gyár kifogástalan minőségű pozitív és negatív nyersfilmet állít elő és legutóbb Olaszországba exportált 500,000 méter nyersfilmet. De nem csupán az import csökkentésének szempontjából van jelentősége a magyar filmipar új életre kelésének.

Németországban már kezdték fogva venni a piacot biztosítókat a német filmek és huszonnégy százaléka korlátozást az importított arányát, míg nálunk még a jövőben is csak a filmszínházak műsorának ötven százaléka fogják lefoglalni a magyar filmek. Ez is elég azonban arra, hogy ne csupán üzletileg, hanem művészileg is nagy lendületet adjon a filmiparnak és újból felfokozza a magyar filmek technikai, valamint művészeti kvalitásait addig a színvonalig, hogy a magyar film ismét jelentős exportcikk legyen. Hiszen a magyar filmexport nagyon bízhatóan indult meg és igen szép eredményeket ért el, pedig a magyar filmrendezői közül éppen a legkiválóbbak egy részét Bécsbe esábitották át a nagy osztrák filmgyárak. Erős belső piac nélkül természetesen a filmiparnak nincsen meg az a bázisa, amelyen fontos kivitteli cikkek fejlődhetnek. Németországnak a termelés értéke és a kivitteli jelentősége szerint meggyedik iparága a filmgyártás, amely nem tudott volna ilyen nagy közgazdasági súlyra szert tenni és nem emelkedett volna mélyvíz szintjére tekintetében sem olyan magasra, ha nem ga-

A MAGYAR FILMIPAR

Tíz-tizenkét milliárdos termelése lesz a magyar filmiparnak.

BUDAPEST, aug. 22. (A Világ tudósítástól.) A filmipar területén most egy olyan rendelkezésre határozta el magát a pénzügyminiszterium, amely alkalmas az export fokozására és az import lecsökkentésére. A filmszínházak ezután másornak legalább felét magyar filmekből lesznek kötelesek összeállítani és a filmek behozatalára adott import-engedélyek legfeljebb kétszer akkora mennyiségre szólhatnak, mint amekkor a magyar filmexport. Teljes szigorúságban november esejétől fogva kerül alkalmazásba ez a rendelkezés, de az átmeneti idő alatt is csak akkor kaphnak behozatali engedélyt az adott kereteken felül a filmszínházak, ha az összes filmgyárak részéről irásbelileg igazolják, hogy magyar filmeket nem tudtak szerzeni.

MAGYARORSZÁGI LEVELEK

A Foreign Language Information Service Magyar Ostályánál Magyarországból érkezett levelek van az alább nevezetteknek, akik ezt az irrodahelyiségben személyesen, vagy levél útján bármikor átvehetik. Ha valaki ismeret talá a keresettek között, szíveskedjék figyelmeztetni. Cím: Foreign Language Information Service, Hungarian Bureau, 119 West 41st Street, New York City.

Varga Sándor Cleveland, Juhász Lajos Chicago, Schiller Cincinnati, Gál Sándor s. Lakatos Zsuzsanna, Divald Sándor cukrász, Mahol Leo, nyomdász, László Domonkos, Székelyudvarhely. Eszterházy Vincenz farmer, Topfer József Székelyudvarhely, Bors József, Csirik Emek János Hajmák, Kohn Sámuel Sajószentpéter, Láng József, Iván és Boriska, Hirtling Lajos, Brooklyn, Zuhl Benjamin és Harry szabó, Tóth János, bélyemgyár, Biharm, Tass József cipész Kőcskván, Tóth Antal, faszász és Kótván, Tass Viktória, Blaska János Chicago, Hamer Gusztáv Budapest, Kleinsz Husmann Betti, New York Vihák János Washington, Litvinyák: Jedinák József, New Jersey, Strecker: Jedinák Mária, New York, Jedinák József New York, Mirtha József, New York, Stábek Ernő, vasunkész New Castle, Karácsony László Sajószentpéter, Takács István szőlőművelő, Cleveland, Spitzer Regina és Sarolta New York, Klement János rajzoló, Kányvessy József tanító, Chicago, Magyar Sámuel, Lakatos Mária, Buzsák István Kovács, Ómoravica, Horváth Márton, Győry szerész, Temesvári, Sallvaterer Dénes, István Mártha, Oberding János borbély, Káthi János Hódvág, Szabó Steid János Miskolc, Keresztes Antal zémsz, Farkas Jakab Philadelphia.

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

Róth Liliom Krém

szappant és pudert HASZNALJA KEGYED IS!

Postafordultával megkapja, ha 50¢ bekiold erre a címre:

Róth Sámuel Megváltó Gyógytára
1637 First Ave., Cor. 85th St., Dept. 9. NEW YORK.

CUNARD

A magyar kormány által engedélyezett hajózási társaság.

EGYENLESEN HAMBURGBA nagy kényelemmel berendezett gyors hajókon
CARONIA Okt. 5. Nov. 7. SAXONIA Okt. 14. Alacsony árak! Magyarországi Egyedüli hajózási társaság egyenesen
SCYTHIA Nov. 25. TEFANIK (Duc.) Dec. 3. Mérsékelt árak Magyarországra
Magyarországra 8 nap alatt.
A világ a leggyorsabb ártal hajókon utazhat, indul New Yorkból minden kedden, 1-ik osztályú utasok kabinokban. Kifügő kenyér, víz, kávé, te, szőlőlé, csokoládé, dohány és cigaretták. Nem kell más pénzt hozni.
MAURENTIA, AQUITANIA, SERENGIARIA, Cherbourg-on át.
Hajójegyért és bővebb felvilágosításért forduljon a legközelebbi ügyintézőnek vagy a következő címre: Kétfoldon szervezett és előnyös pénztárolást Magyarországra h. s. p.

French Line

Gyors járat Magyarországra: 9 nap Budapestig.

PARIS Szept. 13. ROCHEMARENE Szept. 14. LA LORRAINE Szept. 15. ROUSSILLON Szept. 19. Nagyszerű berendezés, kabinok két, négy és hat személyre — most 10k vízvezetékkel minden szobában. Ezenkívül a francia konyha, bor, bőséges, nyit, fűszert, híres francia tészták, hús és sór ingyen, szesz, kávé.
Külön vonat visz az utasokat a poggyászaikkal Havróból Budapestra, nem kell franciául beszélni, mert a magyar nyelvű utasoknak, kik ezen külön vonatokon utaznak, a Budapesti Amerikai utasok társaságán keresztül kényelmes szolgáltatást látnak.
Minden foglalkás egyben forduljon a French Line Belyi ügyintézőhöz, vagy a

Társaság Irodájához:
19 State Street, New York City h. s. p.

EUROPÁBA

RED STAR LINE
New Yorkból
Cherbourg és Antwerp-be:
ZEELAND Szept. 16. Okt. 7. Okt. 28. KROONLAND Szept. 23. Okt. 25. Dec. 2. GOTHLAND Szept. 30. Okt. 21. GOTHLAND (ad. oszt.) Okt. 7. FINLAND Okt. 14. Nov. 16. Dec. 22.
New Yorkból Hamburgba és Danzigba:
SAMLAND (3-ad. oszt.) Szept. 12.
AMERICAN LINE
New Yorkból Cherbourg és Southampton:
MAJESTIC Szept. 16. Okt. 7. Okt. 28. OLYMPIC Szept. 23. Okt. 14. Nov. 4. MINECAHON Szept. 30. Okt. 21. GOTHLAND (ad. oszt.) Okt. 7. FINLAND Okt. 14. Nov. 16. Dec. 22.
New Yorkból Hamburgba és Danzigba:
PASSENGER DEPARTMENT
SWETENHOLD, CLEVELAND, O. vagy a helyi Daynókhoz.

HAMBURG

Követség székhelyt a nagyszerű 1000 hajókészlettel rendelkező vállalatnak.
ORPEA Szept. 30. Nov. 4. ORPEA Okt. 14. ORPEA Okt. 21. Dec. 20. Jan. 20. Kuvallenti Cherbourg, Southampton és Hamburg.
Cseppe, csokoládé, KUSA és szőlő.
ROYAL MAIL
STEAM PACKET COMPANY
BANDERON & SON, INC., Agents,
25 Broadway, New York, New York, 17 W. Washington St., Chicago.
Vagy a helyi hajóközvetítőknél.
MAGYARORSZÁGBA
Nagy gyors hajókon Havróból Budapestra, nem kell franciául beszélni, mert a magyar nyelvű utasoknak, kik ezen külön vonatokon utaznak, a Budapesti Amerikai utasok társaságán keresztül kényelmes szolgáltatást látnak.
Hossza ki hozzátartozóik kényelmét szolgáló utasok számára. Minden foglalkás egyben forduljon a French Line Belyi ügyintézőhöz, vagy a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

S. De Vita Bankár

2108 FIRST AVE., NEW YORK
Állami felügyelet alatt Garantiált, hogy mindig legelőnyösebb nap, legelőnyösebb pénzügyi intézkedéseket. Tíznapos kamattal. Ártalok, maink voltak érvényben:
1000 magyar korona 100
1000 osztrák korona 100
1000 cseh-osztrák korona 100
1000 románi korona 100
1000 jugoszláv korona 100
A fenti ártalok igen mérsékelt, talán általában a legelőnyösebb, mint az a nap minden "Vasárnap" című újságban megjelent.
INGYEN BURGONYI MEGVÁLTÓ
Hajójegyért és bővebb felvilágosításért forduljon a legközelebbi ügyintézőnek vagy a következő címre: Kétfoldon szervezett és előnyös pénztárolást Magyarországra h. s. p.

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

NYILT TITOK

hogy manapság minden jobbnem hazánál egyebet az ország ügyeiről, mint a

